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IINNTTRROODDUUCCCCIIÓÓ

El present informe recull els resultats de la consulta realitzada a 300 habitants del

municipi de l’Arboç del Penedès sobre diferents aspectes de la seva ciutat.

L’informe està dividit en sis capítols que tenen els següents continguts:

CCAAPPÍÍTTOOLL  11, descriu quina és la mostra consultada segons diferents

variables sociodemogràfiques com ara l’edat, el sexe, l’ocupació... entre

d’altres.

CCAAPPÍÍTTOOLL  66, s’analitza la percepció de la població envers el

desenvolupament urbanístic futur del municipi, tant a nivell general com

centrat en diferents àmbits concrets.
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11..  DDEESSCCRRIIPPCCIIÓÓ  DDEE  LLAA  MMOOSSTTRRAA

El present capítol descriu quines són les característiques de la mostra

seleccionada per al present estudi. La descripció dels 300 consultats es farà en

funció de les següents variables:

•••    Zona de residència

•••    Sexe

•••    Edat

•••    Nivell d’estudis

•••    Situació laboral

•••    Categoria professional que té o tenia

•••    Sectors on treballa o ha treballat

•••    Localitat on treballa/estudia

•••    Anys que fa que viu al municipi

Gràfic 1.1 Descripció de la mostra segons la zona de residència dels consultats
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Font: CERES, 2004
Nota: durant l’anàlisi aquesta variable s’ha reagrupat per tal de fer més representatives les mostres
consultades, quedant unides les zones 5, 9, 10 i 11 per una banda, i les zones 12, 13, 14 i 15 per

una altra. Al final de l’informe s’inclou una mapificació d’aquestes zones
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Gràfic 1.2 Descripció de la mostra segons el sexe dels consultats
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Gràfic 1.3 Descripció de la mostra segons l’edat dels consultats
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Font: CERES, 2004

Gràfic 1.4 Descripció de la mostra segons els estudis dels consultats
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Font: CERES, 2004
Nota: a cada grup li corresponen els següents estudis. Sense estudis: Primària no acabada.

Estudis primaris: Primària, EGB. Estudis secundaris: ESO, FP1. Estudis posteriors no universitaris:
BUP, Batxillerat, FP2. Estudis universitaris: diplomat, llicenciat, doctorat.
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Gràfic 1.5 Descripció de la mostra segons la situació laboral en la que es troben els
consultats
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Font: CERES, 2004

Als consultats ocupats, aturats i jubilats o pensionistes (82,4% de la mostra) se’ls

hi va demanar que diguessin quina era o havia estat la seva categoria

professional, així com el sector en el qual estaven ocupats, o en el cas dels

aturats o jubilats, havien estat ocupats quan treballaven.

Gràfic 1.6 Descripció de la mostra d’ocupats, aturats i jubilats consultats segons la
categoria professional

46,2%

27,9%

13,0%

7,7%

4,5%

0,8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Treballador/a
qualificat/da

Treballador/a no
qualificat/da

Professional liberal

Tècnic

Directiu/va
Empresari/a

Ns/Nc

Font: CERES, 2004
 Nota: els percentatges sumen 82,4% que correspon al conjunt de consultats que estan ocupats,

aturats o jubilats/pensionistes
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Gràfic 1.7 Descripció de la mostra d’ocupats, aturats i jubilats consultats segons el
sector d’ocupació
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Font: CERES, 2004
 Nota: els % estan calculats a partir del col·lectiu que formen: ocupats, aturats o

jubilats/pensionistes. Els % no sumen 82,4% donat que s’admetia resposta múltiple.

D’altra banda, als consultats que afirmaven estar actualment ocupats o estar

estudiant (59,7% de la mostra) se’ls va demanar on treballaven o estudiaven.

Gràfic 1.8 Descripció de la mostra d’ocupats i estudiants consultats segons el lloc
on treballen o estudien

52,3% 0,3%

0,3%

1,3%

0,3%

0,7%

2,3%

0,7%

0,7%

1,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

A Solsona

A un altre poble del
Solsonès

A comarques veïnes

A Barcelona

A altres municipis

NC

Ocupat Estudiant

Font: CERES, 2004
Nota: els % sumen 59,7% que correspon al col·lectiu d’ocupats i estudiants consultats
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Quant a les anteriors dades, cal tenir en compte que l’univers de consultats està

format per tots els individus empadronats a Solsona, fet que exclou de la consulta

aquells que, tot i poder viure al municipi vinguin de fora i no hi estiguin encara

empadronats.

La resta de municipis esmentats esporàdicament i inclosos dins l’apartat “altres”

són:

- Terrassa

- Lleida

- Girona

Gràfic 1.9 Descripció de la mostra segons els anys que fa que viuen a Solsona
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Font: CERES, 2004
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66..  PPEERRCCEEPPCCIIOONNSS  CCOONNCCRREETTEESS  SSOOBBRREE  EELL  PPOOUUMM

Aquest capítol mostra les percepcions dels consultats en relació diferents temes

interessants en relació al Pla d’Ordenació Urbanístic Municipal com són:

•••    Creixement urbanístic futur

•••    Imatge percebuda enfront imatge desitjada del municipi

•••    Desenvolupament del casc urbà

•••    Realització d’una circumval·lació

•••    Actuacions a la zona de Ribera

66..11  CCrreeiixxeemmeenntt  uurrbbaannííssttiicc  ffuuttuurr

Es va demanar als consultats com els agradaria que fos el creixement urbanístic

futur del municipi mitjançant una pregunta que permetia respostes espontànies.

Tots els comentaris recollits s’han agrupat en categories àmplies.

Gràfic 6.1 Com li agradaria que fos el creixement urbanístic futur del seu municipi?
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Font: CERES, 2004
Nota: els % no sumen 100 donat que s’admetia resposta múltiple
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A continuació es detallen alguns dels comentaris concrets més interessants

inclosos dins alguna de les anteriors categories per tal d’entendre millor el que

signifiquen:

• Creixement ordenat i controlat

- “Que facin un pla i una normativa urbanística”

- “Creixement controlat perquè si només és de segona residència,

encareix el preu i ho paguen els que hi viuen tot l’any”

- “Que hagués un pla urbanístic i es seguissin unes normes”

- “Més ordenat: reomplir els espais entre barris. Més uniforme”

- “Controlant que no fos agressiu”

- “Amb més organització de les zones verdes i no tanta especulació”

• Tenint en compte el casc antic

- “Rehabilitar el casc antic”

- “Que creixés amb uns criteris de disseny conformes al nucli antic”

- “Que respectés l’estructura de poble, restaurant la part antiga”

• Altres

- “Sense tanta immigració”

- “Que arreglessin la farmàcia de can Boix”

- “Que les segones residències paguessin impostos”

- “Més tranquil·la”

- “Amb més qualitat”

- “Que posessin el polígon industrial en un altre lloc perquè està situat

en la millor zona edificable de Solsona”

- “Que es milloressin les coses que falten per fer”

- “Que cresqués augmentant el nivell de vida”

- “Que no hi haguessin urbanitzacions, que no s’ocupés massa sòl”

- “Zones urbanitzables abans de vendre”

- “Consens entre els polítics i la gent del poble”

- “Amb gent i feina”

- “Més uniforme”

- “Gent catalana”

- “Amb més llum”

- “Que es mantingui l’estructura de poble”

- “Que facin urbanitzacions”
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- “Mantenir la identitat de poble, no posar coses extremadament

modernes que no lliguin amb el que hi ha ara”

66..22..  IImmaattggee  ppeerrcceebbuuddaa  eennffrroonntt  iimmaattggee  ddeessiittjjaaddaa

Per tal d’establir les divergències entre la imatge que en tenen actualment els

ciutadans de la ciutat i la imatge que en desitjarien, se’ls va demanar que

associessin diferents atributs amb la ciutat, en primer lloc en funció del que

percebien i, en segon lloc en funció del que voldrien que fos.

Gràfic 6.2 Quin atribut dels següents parells defineix millor la imatge que en té
vostè de la seva ciutat?

Font: CERES, 2004
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Per tal d’establir el perfil més concret de la imatge percebuda actualment de la

ciutat de Solsona, s’han calculat les puntuacions mitjanes en base als anteriors

resultats.

Gràfic 6.3. Imatge percebuda de la ciutat de Solsona
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Quant a la imatge desitjada, els resultats són els següents:

Gràfic 6.4 I quin atribut dels anteriors parells li agradaria que definís el model de
ciutat que voldria que fos Solsona?

Font: CERES, 2004
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Les puntuacions mitjanes ajudes a definir clarament quin seria el model de ciutat

que voldrien els solsonencs.

Gràfic 6.5. Imatge desitjada de la ciutat de Solsona
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Si es comparen les dues imatges gràficament, s’obté el següent resultat:

Gràfic 6.6. Imatge percebuda versus imatge desitjada de la ciutat de Solsona
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

Aquesta comparativa obté diferències interessants quan es realitza segons la

zona de residència dels consultats, tal i mostren els gràfics següents.
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Gràfic 6.7 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 1
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

Gràfic 6.8 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 2
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Gràfic 6.9 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 3
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

Gràfic 6.10 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 4
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Gràfic 6.11 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 6
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

Gràfic 6.12 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 7
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Gràfic 6.13 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de la zona 8
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

Gràfic 6.14 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de les zones 5, 9, 10 i 11
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs
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Gràfic 6.15 Imatge percebuda versus imatge desitjada de Solsona
entre els consultats de les zones 12, 13, 14 i 15
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Font: CERES, 2004
Nota: puntuacions mitjanes calculades sobre el total que valoren cada parell d’atributs

66..33..  PPeerrcceeppcciioonnss  rreellaattiivveess  aall  ccaasscc  aannttiicc

Per tal de conèixer l’opinió dels ciutadans entorn al futur del casc antic de

Solsona, se’ls ha consultat respecte els següents temes:

1. Les actuacions que pensen que s’hi haurien de fer

2. La valoració que en fan de que es converteixi en una zona

peatonal

En relació a les actuacions que pensen que s’hi haurien de fer, s’ha deixat que els

consultats responguessin a la qüestió de forma totalment espontània.

Posteriorment s’han agrupat tots els comentaris recollits en categories àmplies

que il·lustren les principals idees recollides.
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Gràfic 6.16 Concretament, quines actuacions pensa que s’haurien de fer en el nucli
antic?
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Font: CERES, 2004
Nota: els % no sumen 100 donat que s’admetia resposta múltiple

Concretament les anteriors categories fan referències a:

• Remodelar i restaurar

- “Remodelar i restaurar les cases antigues”

- “Restaurar las façanes”

- “Rehabilitar-lo”

• Conservar

- “Conservar el patrimoni”

- “Conservar els edificis”

- “Conservar els carrers”

- “Conservar-ne l’aspecte antic”

- “Conservar-lo tal i com està”

- “Arreglar-lo mantenint-ne la seva imatge”

• Millorar-ne els serveis:

- “Neteja”
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- “Enllumenat”

- “Els mateixos serveis que a la resta del municipi”

• Donar-li vida:

- “Posar-hi més comerços”

- “Posar més bars”

- “Més llum, més color”

- “Més animació”

- “Fomentar-ne més el comerç”

• Millorar-ne infraestructures:

- “Treure les voreres”

- “Enterrar el cablejat”

- “Fer els carrers més amples”

- “Arreglar el clavegueram”

• Altres

- “Que no hi hagi tanta immigració”

- “Que no hi haguessin tantes botigues perquè sembla un mercat”

- “Controlar el trànsit”

- “Més respecte dels immigrants cap a la gent que viu allà”

Gràfic 6.17 Com valoraria que es convertís la zona del nucli antic en una zona
peatonal?

Ns/Nc
2,7%

Regular
5,3%

Malament
4,7%

Molt malament
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33,3%

Bé
52,7%

Font: CERES, 2004
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Degut a l’elevat acord amb el fet de convertir el nucli antic en zona peatonal, no

s’observen diferències interessants respecte les variables personals analitzades.

A continuació, es va demanar als consultats la seva opinió envers diferents

situacions que comportaria el fet de convertir el casc antic en zona peatonal.

Gràfic 6.18 I concretament, com valoraria que per fer el nucli antic peatonal,
s’hagués de...?
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Font: CERES, 2004
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Transformant l’anterior escala nominal en una de numèrica, sent:

- 5 = molt bé

- 4 = bé

- 3 = ni bé ni malament

- 2 = malament

- 1 = molt malament

es poden calcular les valoracions mitjanes dels qui han valorat cadascuna de les

situacions plantejades i observar quina priorització en sorgeix.

Gràfic 6.19  Valoració mitjana de les situacions que suposaria fer el nucli antic
peatonal
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Font: CERES, 2004
Nota: valoracions mitjanes calculades sobre el total de consultats que valoren en cada cas.

Segons els diferents col·lectius de consultats s’observen diferències de valoració

mitjana en relació a la zona de residència i al nivell d’estudis que es mostren en la

següent taula.



Consulta clima de ciutat i POUM – Solsona 2004                                                 Gabinet CERES

⎯  24  ⎯

Gràfic 6.20. Comparativa de la valoració mitjana de diferents aspectes entre
col·lectius

Fomentar
com zona
de passeig

Fomentar
comerç,
turisme i
serveis

Restringir
la

circulació
Prohibir
aparcar

Zona 1 4.02 4.14 3.73 3.59

Zona 2 4.33 4.20 4.03 4.28

Zona 3 3.92 3.89 3.83 3.57

Zona 4 4.42 4.51 4.31 4.40

Zona 6 4.41 4.24 4.19 4.09

Zona 7 4.29 4.36 3.14 3.31

Zona 8 4.00 3.87 3.88 3.65

Zones 5, 9, 10 i 11 4.14 4.31 3.71 3.85

Zo
na

Zones 12, 13, 14 i 15 3.95 4.11 3.63 3.78

Sense estudis 3.75 3.92 3.43 3.50

Estudis primaris 4.19 4.13 4.11 3.95

Estudis secundaris 4.15 4.09 3.76 3.96

Posteriors no universitaris 4.23 4.30 3.91 3.85

N
iv

el
l  

d’
es

tu
di

s

Universitaris 4.45 4.35 4.06 4.00

MOSTRA GLOBAL 4.19 4.18 3.93 3.89

Font: CERES, 2004
Nota: valoracions mitjanes calculades sobre el total de consultats que valoren en cada cas. Les

marcades en blau són significativament superiors a les globals, mentre que les marcades en
vermell són significativament inferiors a les globals

66..55..  VVaalloorraacciióó  ddee  llaa  rreeaalliittzzaacciióó  dd’’uunnaa  cciirrccuummvvaall··llaacciióó

Després d’establir l’opinió referent a les actuacions futures relatives al casc antic,

es va demanar si es considerava necessari fer una circumval·lació al municipi i

per quin motiu s’hi considerava.
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Gràfic 6.21 Creu que és necessari fer una circumval·lació o variant al seu municipi?
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Font: CERES, 2004

Els motius esmentats pels consultats per considerar necessària aquesta

circumval·lació són els següents:

Gràfic 6.22 Per quin motiu la considera necessària?
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Font: CERES, 2004

Dins altres s’han inclòs els següents comentaris:

- “Perquè està molt malament i és necessari”

- “Per tal de millorar més la ciutat”

- “Més pràctic”

- “Que es connectés amb la que hi ha”

- “Perquè la gent està acostumada”
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- “Perquè llavors ja saps per on passar”

- “Perquè en falta un tros”

- “Sempre són coses bones”

- “Sempre va bé una circumval·lació en qualsevol ciutat”

També en aquest cas s’observen diferències de valoració de la necessitat

d’aquesta circumval·lació segons els col·lectius de consultats.

Gràfic 6.23. Comparativa de la valoració de la necessitat de la circumval·lació entre
col·lectius

Sí és
necessària

No és
necessària Ns/Nc

Zona 1 57% 39% 5%
Zona 2 77% 20% 3%
Zona 3 61% 32% 7%
Zona 4 53% 24% 22%
Zona 6 62% 28% 10%
Zona 7 71% 29% 0%
Zona 8 65% 24% 12%

Zones 5, 9, 10 i 11 60% 7% 33%

Zo
na

Zones 12, 13, 14 i 15 55% 40% 5%
20-30 anys 57% 43% 0%
31-40 anys 66% 32% 2%
41-50 anys 68% 27% 5%
51-60 anys 64% 18% 18%N

iv
el

l
d’

es
tu

di
s

Més 60 anys 55% 20% 25%
Sense estudis 40% 27% 33%

Estudis primaris 59% 27% 13%
Estudis secundaris 75% 23% 2%

Posteriors no universitaris 63% 32% 5%N
iv

el
l

d’
es

tu
di

s

Universitaris 62% 32% 6%
Ocupats 66% 31% 4%
Aturats 85% 8% 8%

Estudiants 33% 67% 0%
Mestresses de casa 47% 35% 19%N

iv
el

l
d’

es
tu

di
s

Jubilats o pensionistes 58% 17% 25%
MOSTRA GLOBAL 61% 28% 10%

Font: CERES, 2004
Nota: Els marcats en verd són significativament superiors als percentatges globals
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66..55..  PPeerrcceeppcciioonnss  rreellaattiivveess  aa  llaa  zzoonnaa  ddee  RRiibbeerraa

Gràfic 6.24 I en relació a la zona de Ribera (des dels Tints fins la Mare de Déu de la
Font), pensa que és necessari fer-hi algun tipus d’actuació?

Ns/Nc
6,3%

Sí és necessari
70,0%

No és necessari
23,7%

Font: CERES, 2004

Els consultats que consideraven necessari fer-hi alguna actuació en aquesta

zona, van concretar les següents:

Gràfic 6.25 Quina actuació caldria fer a la zona de Ribera?
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Font: CERES, 2004
Nota: els % estan calculats sobre el total de consultat que pensen que és necessari fer alguna

actuació a la zona de Ribera (70% del total) i no sumen 100 donat que s’admetia resposta múltiple
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Dins l’opció “Altres” s’han inclòs les següents respostes esporàdiques:

- “Augmentar la vigilància”

- “Fer un club d’oci per la gent”

- “Posar-hi més ponts”

- “Tallar els arbres”

- “Limitar la velocitat”

- “Que fos una ribera”

- “Fer un aparcament”

- “Arreglar-ho perquè quan hi haguessin aiguats, no caiguessin roques”

- “Reformar sense pavimentar”

- “Acabar de reformar la part del camp del molí”

- “Canalitzar

- “Fer una bona restauració del llit del riu”

- “Promocionar-ho més”

- “Arreglar la carretera”

- “Pavimentar la zona de Solsona”

- “Fer una variant per poder passar per un altre lloc”

- “Fer un pas alternatiu”

- “Cobrir la part del pont de la zona de la Ribera”

La taula de la pàgina següent mostra les diferències de percepció en relació a

aquest tema segons els col·lectius de consultats en base a la zona de residència,

l’edat i el nivell d’estudis.
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Gràfic 6.26. Comparativa de la valoració de la necessitat de fer algun tipus
d’actuació a la zona de Ribera entre col·lectius

Sí és
necessari

No és
necessari Ns/Nc

Zona 1 77% 21% 2%
Zona 2 90% 7% 3%
Zona 3 40% 46% 6%
Zona 4 80% 11% 9%
Zona 6 79% 16% 5%
Zona 7 71% 29% 0%
Zona 8 47% 41% 12%

Zones 5, 9, 10 i 11 60% 27% 13%

Zo
na

Zones 12, 13, 14 i 15 60% 20% 15%

20-30 anys 68% 27% 5%
31-40 anys 86% 11% 3%
41-50 anys 75% 16% 9%

51-60 anys 62% 33% 5%
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Més 60 anys 60% 31% 9%

Sense estudis 47% 33% 20%
Estudis primaris 62% 32% 6%

Estudis secundaris 70% 23% 6%

Posteriors no universitaris 82% 13% 5%

N
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s

Universitaris 85% 15% 0%
MOSTRA GLOBAL 70% 24% 6%

Font: CERES, 2004
Nota: Els marcats en verd són significativament superiors als percentatges globals
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FFIITTXXAA  TTÈÈCCNNIICCAA

•••    Univers de Treball
Està format per tota la població major de 19 anys empadronada al

municipi de Solsona.

•••    Mostra seleccionada
La mostra seleccionada ha estat de 300 individus distribuïts

proporcionalment a partir de les quotes de sexe i edat segons dades de

l’Ajuntament corresponents al 2004, així com també s’han distribuït

proporcionalment al nombre d’habitants empadronats en cadascuna de

les zones objecte d’estudi delimitades.

•••    Treball de camp
La tècnica utilitzada per a la recopilació de la informació ha estat

l'administració telefònica d'un qüestionari estructurat i dirigit, als números

de telèfon seleccionats mitjançant tècniques aleatòries. Aquest treball de

camp s'ha realitzat entre els dies 12 i 18 de novembre del 2004.

•••    Marge d'error
Amb un nivell de confiança del 95%, el marge d'error mostral màxim per

a dades globals és del 5,5% (sigma = 1.96).
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Plànol 1. Zones d’estudi de Solsona


